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Όλα τα νομίσματα έχουν δύο όψεις: τη θετική και την αρνητική. Το ίδιο συμ-
βαίνει και με την εφαρμογή του μοντέλου των Συμπράξεων Δημόσιου και 
Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) στην Ελλάδα, που τώρα μπαίνει στην «αφετηρία», με 
το νόμο 3389/2005.
Φυσικά, δεν ανακαλύψαμε τον τροχό. Σε άλλα κράτη –και ιδίως στους ανε-
πτυγμένους «συγγενείς» μας στην ΕΕ- έχουν προ πολλού κάνει αισθητή την 
εμφάνισή τους. Στην «πρώτη διδάξασα» Βρετανία, που συγκεντρώνει το 66% 
των εκτελούμενων ΣΔΙΤ ανά τον κόσμο, τα πιο πρόσφατα στοιχεία δείχνουν 
ότι πάνω από το 50% των αρχών της τοπικής αυτοδιοίκησης αξιοποιούν τις 
δυνατότητες του συγκεκριμένου μοντέλου.
Και στην Ελλάδα, τα πρώτα έργα μέσω ΣΔΙΤ μπήκαν ήδη στη γραμμή εκκίνη-
σης, ανοίγοντας νέο κεφάλαιο. Είναι γεγονός ότι η εφαρμογή του μοντέλου 
θέλει μεγάλη προσοχή, για να μη γίνει αφορμή για κερδοσκοπικά φαγο-
πότια, με λεφτά από την τσέπη του γνωστού ακούσιου …χορηγού τέτοιων συ-
νεστιάσεων (ο λόγος φυσικά για τον Έλληνα φορολογούμενο), όπως επίσης 
είναι γεγονός ότι χρειάζεται ακόμα μεγαλύτερη προσοχή, ώστε η χρήση των 
ΣΔΙΤ να μη αποτελέσει δημοσιονομικό εργαλείο μιας χρήσης, που θα δη-
μιουργήσει ένα κρυφό δημόσιο χρέος για τις επερχόμενες γενιές. Πράγμα 
που διαφαίνεται ως το πιθανότερο ενδεχόμενο, εξ αιτίας της γενικευμένης 
πρόταξης του μοντέλου κατασκευής έργων έναντι μακροχρόνιου τιμήματος, 
που θα καταβάλλεται από τον κρατικό προϋπολογισμό, αντί της πλέον ενδε-
δειγμένης επιλογής έργων με ανταποδοτικό χαρακτήρα. 
Το ΤΕΕ πιστεύει ότι, κάτω από συγκεκριμένες και κρυστάλλινες προϋπο-
θέσεις, οι ΣΔΙΤ μπορούν να εξελιχθούν σε μηχανισμό ανάπτυξης. Όμως, ο 
σχετικός νόμος πάσχει: λείπει η εθνική στρατηγική και σχεδιασμός, απου-
σιάζει ο κοινωνικός έλεγχος και δεν τίθενται κριτήρια για τα έργα και τις 
υπηρεσίες, των οποίων η υλοποίηση επιχειρείται μέσω ΣΔΙΤ. 
Δεν μπορεί όλα τα δημόσια έργα και υπηρεσίες να είναι εν δυνάμει αντι-
κείμενο συμβάσεων σύμπραξης, ανεξάρτητα από την προτεραιότητά τους 
στον εθνικό σχεδιασμό. Κάποια από αυτά ανήκουν στον σκληρό πυρήνα της 
δημόσιας δραστηριότητας, που με κανέναν τρόπο δεν μπορεί να είναι αντι-
κείμενο επιδίωξης ιδιωτικού κέρδους. 
Και φυσικά, το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων επιβάλλεται να εξακο-
λουθήσει να σηκώνει το μεγαλύτερο βάρος της ανάπτυξης. Το ΤΕΕ θεωρεί 
ότι είναι βασικό σφάλμα η ένταξη μιας δραστηριότητας ή έργου στις διαδικα-
σίες ΣΔΙΤ, αν αυτό δεν περιέχεται στον εθνικό ή περιφερειακό σχεδιασμό. 
Επίσης, θεωρεί ότι από το νόμο απουσιάζουν διατάξεις που διασφαλίζουν 
αποτελεσματικά το δημόσιο συμφέρον όπως: δεν προβλέπονται ικανοποι-
ητικές ελάχιστες απαιτήσεις του δημοσίου για τη συμμετοχή στους διαγωνι-
σμούς. Δεν γίνεται καμία μνεία για τον απαιτούμενο έλεγχο των μελετών, ούτε 
για την επίβλεψη τις κατασκευής. Δεν προβλέπεται ότι ο ανάδοχος αναλαμ-
βάνει όλους τους κινδύνους κατασκευής, αντίθετα από τη διεθνή πρακτική. 
Το σχέδιο σύμβασης σύμπραξης δεν περιλαμβάνεται στα τεύχη δημοπρά-
τησης του διαγωνισμού. Δεν απαιτείται οποιαδήποτε δέσμευση –κατά την 
υποβολή της προσφοράς- σε σχέση με τη διασφάλιση της χρηματοδότησης 
του έργου ή της υπηρεσίας. Δεν τίθεται καμία απαίτηση για την κατάστα-
ση ή και συντήρηση του έργου κατά την περίοδο εκμετάλλευσης ή κατά την 
παραλαβή του μετά τη λήξη της περιόδου παραχώρησης. Δεν προβλέπεται 
συγκεκριμένη υποχρέωση ασφάλισης του έργου, ούτε τίθενται επιτακτικά οι 
υποχρεώσεις για την υγιεινή και ασφάλεια εργαζομένων και χρηστών. Δεν 
προστατεύονται, τέλος, οι ΜΜΕ, που –στην πράξη- δεν μπορούν να διεκδι-
κήσουν την ανάληψη συμβάσεων.
Οι αδυναμίες είναι σαφείς και η δυνατότητα συμβουλευτικής στήριξης που 
θα μπορούσε να προσφέρει το ΤΕΕ –και γενικά οι μηχανικοί, κατ΄εξοχήν αρ-
μόδιοι για αυτά τα θέματα- ακόμη πιο ξεκάθαρη. Για αυτό άλλωστε, έχουμε 
ήδη επισημαίνει ότι στην ειδική γραμματεία ΣΔΙΤ θα πρέπει να συσταθεί 
γνωμοδοτικό όργανο (τεχνικό συμβούλιο), αποτελούμενο από εκπροσώπους 
των ΤΕΕ, ΚΕΔΚΕ, ΕΝΑΕ, ΣΕΒ, της Κεντρικής Ενωσης Επιμελητηρίων και των 
εργοληπτών.
Σε κάθε περίπτωση, αν και οι ΣΔΙΤ  «ξεμυτίζουν» με μεγάλες αδυναμίες στην 
ελληνική πραγματικότητα, μπορούν την ίδια στιγμή να κάνουν πραγματικότη-
τα έργα που παλαιότερα μόνο ονειρευόμασταν. Το είπαμε από την αρχή: όπως 
τα περισσότερα πράγματα, έτσι και το νόμισμα των ΣΔΙΤ έχει δύο όψεις. Ας το 
«γυρίσουμε» στη θετική…
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